



“6·18”当天，京东物流济南馆驿街配送站的待送快递堆积如山。

时针指向凌晨五点，32岁的段韶波骑上摩托车朝着站点奔去。这个时刻，大多数人还沉浸在梦乡，京东物流济南馆驿街配送站的16名快递员已陆续到岗，段韶波是其中之一。随着“6·18”电商购物狂欢节开启，数倍于平时的快递涌向这里。段韶波和同事也进入了紧张时刻，接下来的几天，他们将经历一年中最繁忙的时段。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者岳致呈化身快递小哥，随配送点快递员经历了“6·18”的“疯狂”送单时刻，切身体会到了快递小哥的辛劳，也懂得了他们的坚守。或许每个职业的经历和辛苦各不相同，但面对这份职业的执着和态度却是相通的。以下是第一人称的体验记录。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 时培磊 岳致呈 王帅  
实习生 于也晴 石雅萱

## 最有效率的路线

不过是拿件送件，我原以为快递小哥的工作是很容易的。

6月18日，早上6点多钟，当我到达京东物流济南馆驿街配送站时，这里一片忙碌。站点快递满满当当，快递员拉着满筐满筐的快递进进出出，正在往电动三轮车里装。济南馆驿街营业部经理蔡红波告诉我，这些只是头一天晚上到的快递，平时只有一车，“6·18”之际，快递数量翻了一番，17日晚到了两车货，而这只是开始，快递量将在未来一两天达到高峰。

带我的师傅段韶波靠着一大堆堆成山的货件，也在分拣。看到这阵势，我着实大吃一惊，心里不免没了底。“这是今天要送的快递吗？也太吓人啦。”快递量大增，快递员们比平时早到一个小时上班，而6月19日，他们凌晨5点就要到岗。

话不多说，我立刻投入了工作。段师傅教我把辖区的快递分拣出来，下一步就是装车。这么多的件怎么摆，先大后小应该没有错，正当我快把一筐快递都装完，感慨这工作“轻而易举”的时候，段师傅却给我“浇了冷水”。

老师就是老师，送得久了，自然驾轻就熟，我吃了这么多苦头，才越发佩服段师傅的“熟能生巧”。段师傅是河南三门峡人，媳妇是齐河人，结婚后，2012年段师傅来到济南，先是做快递驿站，四五年前他加入了京东快递，成了一名快递员。在这片区域跑了好几年，他对这里的业务早已烂熟于胸。

我很快就发现，他记忆力尤其好。比起我的“蛮干”，他送件前总是先分类，而在他的分类里就有一撮老顾客。原来，段师傅不是派送每个件都打电话，“有几户人家，他们经常在京东买东西，家里一般都有人，送久了就记住了，这些件一般都不用打电话，要是每个件都打，这么多件，光打电话就得一个多小时。”段师傅笑着告诉我。我注意到，有的快递甚至没有标注具体的门牌号，但段师傅硬是靠记忆和经验，记下了这些老顾客，这大大提升了派送效率。“其实我刚入行的时候也跟你一样，都得打一遍，经常送你就自然而然记住了。”

## 送件比赛

如果说在和信小区二期和和信广场可以靠段师傅的记忆和经验，抄一条近路，相对便捷完成了派送任务，那么剩下的南刘庄、中刘庄等老旧小区，就得靠体力“硬杠”啦。

18日将近11点，我们已派送了一大半快递，仅剩下这几个老旧小区啦。这个点，按照段师傅的经验，多数老人已经回到家里开始准备做饭。也是在此时，济南的凉爽正在被出来的太阳侵占，天气逐渐闷热起来。

为了提升士气和精神，也为了相互竞速，早点把快递送完，我和段师傅展开了一场送件比赛。送同样的件数，看谁用时更快。结果，第一个件我就差点跑错楼，多亏段师傅提醒，随后看到这个件要来个七楼大攀爬，我心里有些发凉。后面除了一个二楼的件，其他几个也并未好到哪里，五楼、四楼，五六件下来，我已经浑身是汗，腿也难以迈开了。十多个件下来，我一点爬楼的欲望也没有了。

这边段师傅也没好到哪里去，再加上他去的楼有的在挖下水道，味道刺鼻，还有的在装修，楼道弥漫着浓浓的粉尘，一件件送下来出了一身汗。当他扛着大件电风扇上了五楼，家里却没有人，电话也没人接，段师傅只好又扛下来。当他扛着生鲜箱送货时，却发现自己也犯了错，拿错了生鲜箱，无奈之下又扛下去，找对了生鲜箱，重新送上来。

尽管再累，我和段师傅都小心翼翼地送着每一个快递，在走进一个老旧小区单元楼道时，不小心碰到了头，却下意识紧紧抱住了手中的快递。“每次送快递不怕别的，就怕摔着。”段师傅边擦汗边笑着说：“摔着自己，也不能摔着手里的东西。”

送完件，已经12点了，此刻的我拖着疲惫的身体和段师傅返回站点。体会到了送快递的艰辛，我突然想起自己前两天买了五大箱子饮用水，觉得对不住那位快递小哥。

## 单调的重复

抱着一颗总算完成了任务的心态，我回到站点，此时已经工作了将近6个小时。而对于快递员来说，这只不过刚刚开始。几件早上没派送出去的件，段师傅又联系了收件人，得知家里来了人，他开着三轮车就赶了过去。等到回来，中午12点多，新增的一车快递又送了过来，而像其他的大件快递，尤其是一件电器，也将很快从北京等地运送过来，可以说这场“6·18战役”才刚刚开始。

又是一轮卸车，我跟着大家一起把快递搬上搬下，整理分拣，很快，这些件又被放进快递车里。我和段师傅趁着间隙，匆匆吃了几个包子，喝了碗小米粥，便回来继续派送。为了来体验，我早上五点多就起床了，乍一起这么早，到了中午头，眼皮子也有些打架，累得坐在秤上眯了十多分钟。

按照最有效率的路线，我和段师傅又送起下一波快递。对于我来说，这体验可能到此结束，但对于段师傅等人来说，他们很确切地知道，下午还会有加车过来，明天会更繁忙。

说起这两天超强的工作节奏，每天只能睡四个多小时，段师傅似乎已经习惯了，他从未抱怨过，只是按部就班想着法子把快递尽快派送完。“送一件就有一件的钱，多劳多得。”他并没有把“6·18”当成一种压力。济南馆驿街营业部经理蔡红波也告诉我，大家都在为了生活奔波，“都得养家嘛，‘6·18’是辛苦，但是也意味着这几天的一个高收入。”是的，他们在接受一份工作的时候，也接受着这份工作应有的辛苦，没有抱怨，只有执着，这也许就是一份敬畏吧。

时针指到22点，我一天的工作结束了，回望着仍然在整理快递的小哥们，他们相互说笑，似乎并没有被一天的疲惫影响。我挥挥手告别，明天将继续自己的工作，而他们的快递工作，还在日复一日得继续着。

## 又到6·18，记者体验快递员的一天

# 一上午送上百个件 累得坐在秤上睡着



小岳正和快递小哥们一起将配送货车运来的快递件卸下。



背着快递爬楼派送。

## 老顾客

段师傅的辖区，和信花园二期和和信广场是快递数量最多的小区。清点完该小区的快递，车里一半多的空间空了出来。拉着小推车，我们开始了派送。

送快递看起来很简单，无非就是走这么几个流程，先打电话给收件人，视情况决定怎么派送。但实际派送起来会遇到各种各样的情况。

有些收件人会让放在小区的快递柜，但经常会遇到满柜的情况；

有些提前约好了时间，但送上门时却又不在家；还有一部分快递的电话无人接听等等，处理这些情况需要经验，否则，就得跑几次腿了。

新手难免要吃苦头。在和信广场，我要派送一个微波炉大件，虽然不是特别重，但抱着还真不得劲儿。派送地址是和信广场二号楼，我打

听了大体方向，匆忙上了电梯，但没有要去的楼层，找不到配

送的房间。抱着货，我来回打听才知道，要绕到楼的另一侧，那部电梯去往高层，怕耽误太多时间，我抱着微波炉绕着大楼跑了一圈，找到电梯，才把件送到地方。